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Referat af Hovedbestyrelsesmøde 3-2023 den 22. august 2023 på KFUM Soldaterhjem Fre-

dericia. 

Afbud fra bestyrelsesmedlemmerne Anne Bill og Lars H. Madsen. 
Suppleant Henning Nielsen indtræder i den ubesatte hovedbestyrelsespost efter afdøde Jens M. 
Martinussen. 
 
1. Velkomst ved Formanden 

a. Formanden bød velkommen og udtalte sin tak til Hovedbestyrelsen (HB) og ressourceper-
soner for en solid indsats i den forløbne tid.  
Pressen har endnu engang henvendt sig til Danmarks Veteraner (DV) om en holdning til 
danskere, som frivilligt melder sig til tjeneste som soldat i Ukraine. DV holdning er fortsat, 
at vi ikke kan anbefale danskere med veteranstatus at melde sig som frivillig soldat i Ukra-
ine. 

b. Næstformanden gav en kort status på sine første måneder i funktionen. Det er en over-
vældende indsats, der ydes, men det er også tydeligt, at HB er sårbar ved forfald i nøgle-
funktioner. Vi bør i fremtiden se på muligheder for at forebygge en sådan sårbarhed.  

 
2. Godkendelse af dagsorden  

Godkendt. 
 

3. Emner fra Forretningsudvalget 
a. Ansøgning om ny forening. 

En ny forening, DV MC Touring, har indgivet ansøgning om at blive en forening under DV. 
Foreningen har for nærværende 9 medlemmer. Vedtægter for foreningen er modtaget. 
Baggrunden for foreningens opståen blev drøftet i detaljer, og der var i HB forskellige me-
ninger om dette. En yderligere drøftelse af principperne for at ansøge om optagelse som 
forening under DV fandt sted, og ud fra denne drøftelse besluttede HB at godkende an-
modningen fra MC Touring om at blive en forening under DV.  

b. Brev til politiske partier om Forsvarsforliget. 
DV har fremsendt et brev til de politiske partier i Folketinget samt de Nordatlantiske folke-
tingsmedlemmer med anførsel af områder indenfor veteranområdet, som DV finder nød-
vendige at tage med i den politiske drøftelse af detaljer i det kommende forsvarsforlig. 
Flere partier har givet positive tilbagemeldinger til DV. Hovedpunkterne i brevet skal nu 
beskrives yderligere i detaljer, så DV er parat til at besvare henvendelser fra politikerne. 
Desuden skal essensen af bemærkninger indgivet af nogle af DV foreninger også indgå i 
den fortsatte dialog med politikerne. 

c. Indkomne forslag fra foreningerne om fremtidigt fokus. 
7 foreninger og et veteraninitiativ samt nogle enkeltpersoner har svaret på Forretningsud-
valgets (FU) to henvendelser med opfordring til at tilkendegive svar og meninger indenfor 
fire områder vedrørende veteranindsatsen. 

d. Formidling af støtte til sårede ukrainere under ophold i DNK. 
FU har formidlet en økonomisk støtte fra en privat fond til foreningen Bevar Ukraine til 
bl.a. velfærdslignende hjælp til svært sårede ukrainske soldater, der af den danske stat 
hentes til Danmark for at gennemgå operation og behandling på regionshospitaler. DV for-
eninger i nærområdet til disse regionshospitaler er spurgt, om medlemmer kunne tænke 
sig at være en slags besøgsven for nogle af de sårede ukrainere. 
DV viden inden for veteranindsatsen og foreningsstruktur med lokale foreninger kan på 
sigt blive yderligere efterspurgt i forhold til ukrainske veteraner. 

e. Forberedelse til Repræsentantskabsmøde 2024. 
Mødet planlægges afholdt på Flyvestation Karup den fredag den 19. – lørdag den 20. april 
2024. 
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Sekretæren opfordrede medlemmer af HB, som er på valg i 2024, til allerede nu at over-
veje sin stilling og meddele, om man er villig til at modtage genvalg eller ej.  
Regnskabsførerfunktionen varetages indtil da af revisorfirmaet Øernes Revision mod be-
taling. Et stillingsopslag med efterlysning af kandidater til funktionen vil ske i det kom-
mende nummer af medlemsbladet.  
HB skal se på niveau for medlemskontingent i 2025. Emnet vil blive drøftet under For-
mandsmødet den 9. september 2023. Der har været rejst forslag om, at DV skal søge 
medlemskontingentet betalt gennem offentlige midler. HB opfattelse er, at det ikke vil give 
en mærkbar tilgang af nye medlemmer bl.a. baseret på erfaringer fra sammenlignelige for-
eninger, hvorfor forslaget ikke kan anbefales. 
HB drøftede problematikken omkring stemmeret for medlemmer, der er meldt ind første 
kalenderår uden at betale kontingent. Rettelig kan en afstemning i en forening påvirkes af 
nyligt tilgåede, men ikke betalende medlemmer, der så ved årets udgang melder sig ud. 
HB ønsker at imødegå denne risiko for manipulerede afstemninger og vil se på forslag til 
ændring af vedtægterne, så stemmeret og valgbarhed også følger betaling af kontingent. 

f. Veteranstøtten. 
Formandsgruppen har på sit møde i juni 2023 besluttet at ændre benævnelsen af udval-
get ”Aktivitets- og Socialudvalget” til ”Aktivitetsudvalget”. Begrundelse er bl.a, at udvalget 
”Veteranrådgivning” nu er kompetent bemandet til at varetage opgaver vedrørende social 
støtte og vejledning til veteraner og deres pårørende.  
Tilslutningen af frivillige til udvalgene, med undtagelse af Veteranrådgivningen, er vi-
gende, og der skal sættes ind for at tiltrække nye frivillige.  

g. Øvrigt. 
i. DV har modtaget tilbud om at blive medlem af InterForce. Medlemskab er gratis. HB enige 

om at tilmelde DV. 
ii. DV er indbudt til at være medlem af ISOBRO, indsamlingsorganisationernes fælles for-

ening. Det giver nogle fordele bl.a. at DV foreninger fra 2024 kan søge om et tilskud på op 
til 5.000,- kr. til lokale aktiviteter. Medlemskabet koster landsforeningen ca. 5.000,- om 
året. HB besluttede at indmelde DV i ISOBRO.  

iii. Kim W. Guldbech tilmeldes som DV deltager i Veterancentrets seminar vedrørende udvik-
ling af det frivillige arbejde inden for veteranområdet.  
 

4. Kassereren 
a. Forbrug/budget, år til dato.  

Periodisk saldobalance afventer den detaljerede opgørelse fra revisoren. DV er dog øko-
nomisk godt polstret.   

b. Regnskabsførerfunktionen varetages indtil repræsentantskabsmødet i 2024 af Øernes 
Revision A/S 

c. DV/VS forsikring, status udredning. 
Kassereren har kontakt med forsikringsselskabet TRYG, men det er svært at få aftalt et 
personligt møde. Et alternativ kunne være firmaet Soldaterforsikring.  
Inden møde med forsikringsselskab skal DV have en afklaring af behov for forsikring af 
deltagere i forskellige arrangementer. HB vil indsamle oplysninger fra sammenlignelige 
foreninger. 

d. §8a indbetalinger 
Til dato er der kun indkommet 43 brugbare betalinger til §8a-donationer. Vi skal have flere 
end 120 brugbare indbetalinger inden årsskiftet. Alle læsere af dette referat opfordres til at 
indbetale min. 205,- kr. jf. vejledningen i medlemsbladet eller hjemmesiden.  

 
5. Veterantræf 2023  

a. Støtteopgaver og gennemførelse.  
Carl Åkerlund orienterede om forberedelserne og samarbejdet med Gardehusarregimen-
tet. Foreningerne Nordvest og Næstved og Omegn stiller hjælpere til rådighed.  
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b. Drøftelse af Veterantræf i fremtiden.  
Formanden pegede på, at september er en travl måned i rammen af DV, og det kunne 
derfor overvejes at flytte Veterantræf til et andet tidspunkt. HB drøftede indhold og formål 
med Veterantræf og herunder kom der forslag om, at formålet med aktiviteten kunne nås 
ved at holde den ude i de lokale foreninger. HB vil give et oplæg til drøftelse under For-
mandsmødet.  

  
6. Formandsmøde 2023  

a. Emner til dagsorden. 
HB vil bl.a. orientere om DV henvendelse til politikerne vedrørende det kommende for-
svarsforlig og indkomne forslag, form og indhold af Formandsmødet i fremtiden, forslag til 
nye kriterier for at modtage Gazellen, status for betalende medlemmer contra gratister, 
DV mønt samt bede om 3 budskaber fra foreningerne til HB. 

 
7. Udviklingsseminar  2023  

a. Opsamling fra visionsseminar august 2022. 
Lars H. Madsen har indgivet en opsamling af HB Visionsseminar i 2022. Den vil indgå 
som del af emne- og vidensgrundlaget for HB Udviklingsseminar. 

b. Form, indhold og forventet resultat af udviklingsseminar 22. – 23. september 2023 på Gni-
ben formuleres og forberedes til brug af næstformanden og Birger K. Hansen. Udkastet 
præsenteres på HB-mødet den 8. september 2023. I oplæg og indhold vil bl.a. indgå DV 
henvendelse til politikerne, foreningernes indlæg vedrørende ditto, opsamlingen fra 2022-
seminaret og Jens W. Andersens oplæg til HB fremtidige sammensætning og arbejds-
form. 
 

8.  Forslag til PR-tiltag 
Jens W. Andersen og Lars H. Madsen har efter opdrag fra HB indhentet og bearbejdet tilbud 
på PR-tiltag med det formål at eksponere veteransagen og DV. Jens W. Andersen præsente-
rede et konkret tilbud på en biografreklame, der vil præsentere dels veteransagen og dels DV i 
en 20 sekunder lang reklamesekvens. Filmen vil kunne vises i 18 biografer landet rundt i en 
periode på to uger. Prisen for produktion og fremvisning af filmen er 130.000,- kr. plus moms.  
HB havde en god og konstruktiv debat om både det præsenterede forslag og om mål og mid-
ler generelt i DV PR-tiltag for at eksponere både forening, Veteranstøtten (VS) og veteransa-
gen. HB besluttede at sige nej tak til tilbuddet om at udarbejde en biografreklame og fandt det 
samtidigt nødvendigt at se på mulighederne inden for SoMe-området, hvor en både målrettet 
og emnemæssig indsats vurderes at give et  bedre udbytte, som er flere medlemmer og et 
bredere kendskab til Danmarks Veteraner og Veteranstøtten.  

 
9. Nordisk samarbejde. 

Board of the Nordic Veterans Federations (BNVF) holder præsidiemøde I København den 4. 
september 2023. Under mødet vil indholdet af det fremtidige nordiske samarbejde blive drøf-
tet. Endvidere vil muligheder for fremtidig støtte til veteranorganisationer i de tre baltiske lande 
blive drøftet, ligesom en evt. potentiel fremtidig støtte med viden og erfaringer til Ukraine på 
veteranområdet vil blive drøftet.  

  
10. Øvrige bestyrelsesmedlemmer. 

a. Carsten Rasmussen orienterede om en henvendelse fra produktionsselskabet Dokumen-
tarkompagniet, som er ved at forberede en dokumentarserie med Peter Ingemann som 
frontfigur om 30-året for Dayton fredsaftalen for Bosnien-Herzegovina. Danmarks militære 
bidrag til både FN- og NATO missioner på på Balkan vil indgå i serien, som planlægges 
sendt på TV2 i 2025. DV kan hjælpe med at skabe kontakt til veteraner med tjeneste på 
Balkan.  
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b. Henning Nielsen oplyste om hans kontakt med et veteranhjem på Frederiksberg samt 
kontakten med Marinestation Nyholm, hvor DV har to lokaler til rådighed. 

c. Birger K. Hansen orienterede kort om forberedelserne til FN-dagen i Kastellet og opfor-
drede medlemmer af HB til at deltage som hjælpere. Forberedelserne starter allerede den 
23. september 2023, hvor der vil være behov for hjælp.  

 
11. Resourcepersoner. 

a. Webmaster (deltog på videolink) 
Webmaster, Ann-Christina Salquist, og IT-ansvarlig, Henrik Tiede, har sammen arbejdet 
med en app-udvikler om en forbedret udgave af Veteranportal App´en. Den forventes 
driftsklar medio september 2023. Der har været nogle ikke forudsete forhindringer under 
forbedring af app´en, men de er nu overkommet.  

b. Redaktøren 
Der indkommer fortsat mange indlæg til medlemsbladet. Tak for det.  

c. Kartoteksfører 
Mads Tonsgaard præsenterede en medlemsoversigt fordelt på respektive foreninger, her-
under til- og afgang, pr. 1. august 2023. Netto medlemstallet er 3.343. En kopi af listen 
fordeles til foreningerne.   

d. Medaljeudvalg 
i.DV/VS Mønt og anden form for anerkendelse. 
DV indkøbte 500 mønter, hvoraf 250 er fordelt til foreningerne. Skal vi fortsætte med 
denne mønt? Ole Stokholm ville gerne have en anden form for anerkendelse og i en 
bedre kvalitet end nuværende mønt, der mere tydeligt viser et tilhørsforhold til DV. HB ud-
trykte enighed i, at en bedre kvalitet på PR-produkter, generelt, skal søges opnået i fremti-
den. Emnet drøftes med bestyrelsen for FN-museet under det kommende fællesmøde.  

ii.FU har haft et møde med Knud Lund, Næstved, som varetager administrationen af DBB 
Fredsprismedalje. Under mødet blev fremtiden drøftet og herunder, hvordan vi sikrer vide-
reførelse af statutter og admin. Det var et godt og konstruktivt møde, og FU arbejder vi-
dere med emnet i samarbejde med Knud Lund.  

iii.Administration af Nordic Medal of Honor, fremtidigt ansvar. 
FU ser på muligheder for at lade DV selv forvalte og administrere denne medalje og der-
med afslutte FN-museets ansvar og opgaver. 

e. PR og Info 
i.DV/VS skjold.  
Anskaffelsespris pr. skjold er ca. 400,- kr. HB ønsker et nyt parti DV-skjolde indkøbt nu. 

ii.Nye strøgaver. 
Forslag til nye strøgaver efterlyses. Et parti nøgleringe og kuglepenne er indkøbt. 

 
12. Eventuelt. 

a. Næste møde:  
8. – 9. september 2023 i Slagelse i f.m. Veterantræf og DV Formandsmøde. 
22. – 23. september 2023 på Gniben i f.m. HB udviklingsseminar. 
30. – 31. oktober 2023 i Vingstedcentret i f.m. HB-møde den 30. oktober og Veterancen-
trets Veterankonference den 31. oktober 2023.  

 
N.H. Andersen    Carsten Rasmussen  
Formand    Næstformand 
 
     
J.M. Jørgensen 

 Landssekretær 
                   Referent 


